
şeala regiei trage mai mult în cumpănă. încercatul regizor clujean, autorul unui solid 
spectacoi cu aceeaşi piesă ta Teatruil Maghiar din Gklj, a crezut, eronat, că e suficient 
să mute aici forma, caligrafia acelei reprezentaţii, pentru a realiza şi aici spectacolul. 
Din nefericire, această formă n-a eorespuns tipologiei colectivului, aşa fel încît s-a iscat 
senzaţia unei parodii. Ne-a surprins şi o apăsare nejustificată pe pedaia unui erotism 
ieftin, de factură bulevardieră, ce coboară tensiunca dramatică a piesei. Totuşi, contactul 
cu literatura lui Horia Lovinercu s-a soldat şi cu unele cîştiguri de ordinul exerciţiului 
artistie pentru cîţiva dintre interpreţi (Alexandru Drăgan, Lucia Georgian, Agatha 
Nicolau). Astfel, chiar în condiţiiîe unui eşec de coneepţie, se relevă disponibilităţi 
de calitate. 

Spre deosebire de alte teatre, în colectivul arădean, în ultimele stagiuni nu au 
avut loc dislocări, schimbări intempestive — ceea ce îndeobşte numim „fluctuaţie". 
Datorită colaborării scenice îndelungate, s-a conturat aici o anumită omogenitate struc-
turală, cu mai puţine divergenţe în manieră şi formaţie artistică. Cu toate acestea, se 
desprind chiar la prima vedere, în rîndul unor actori de vîrstă medie, semnele pericu-
loase ale inerţiei şi rutinei, o cantonare camodă în amintirile unor succese de altădată. 
Pe de altă parte, în rîndurile unor tineri actori, alături de elan şi dorinţa de lucru, 
stăruie o anumită superficialitate în preocupările profesionale, o trecere grăbită pe lîngă 
roluri. Acestea sîoit însă cazuri accidentale. în general, aici se munceş.te mult. Tînărul 
actor Alexandru Drăgan, de pildă, în roluri diferite prin stil şi sferă problematică 
(Barnabe în Peţitoarea lui Thornton Wilder şi Vlad în Moartea unui artist), demon-
strează — dincolo de talent şi intuiţie scenică — maturitate, fineţe în compunerea rolu-
lui în ansamblu şi în detaliu. Autenticitate elegantă, simplitate degajă jocul Vioricăi 
Popescu Pintilie şi al Luciei Georgian. Tînăra actriţă Agatha Nicolau a învins cu dezin-
voltură dificultăţile rolului Cristina (Moartea unui artist), deşi concepţia regizorală îl 
ameninţa cu interpretări echivoce. Echilibrate, judicioase sînt şi eompoziţiiie lui Varga-
nici (Harpagon), Mişu Drăgoi (La Fleche), Ion Costea (Valere), sau a Olimpici Didilescu 
(Doamna Levi). 

Principala problemă a teatrului din Arad rămîne totuşi, în momentul actual, 
antrenarea profesională, creşterea exigenţei în faţa detaliului. Cu repertoriul de acuni, 
care stimulează munca actoricească, teatrul are posibilităţi optime de afirmare şi cer-
tificare a potenţialului său valoros. 

Mira Iosif 

Oradea 

• „IO, MIRCEA VOIEVOD" de Dan Târchilâ 
• „SIMPLE COINCIDENTE" de Paul Everac 
• VÎNĂTOAREA REGALĂ A SOARELUI de Peter Shaffer 

0 relativă stabilitate pe care au do-
bîndit-o în ultima vreme trupa şi grupul 
de regizori de la Teatrul din Oradea 
le-a favorizat atît o bună desfăşurare a 
muncii în această stagimie, cît şi elabo-
rarea unui merituos plan de perspectivă. 
Cele trei spectacole reprezentate pînă 
acum (Jo, Mircea Voicvod de Dan Tăr-

chilă şi Simple coincidenţe de Paul Eve-
rac la secţia română ; premiera pe ţară 
a piesei lui Peter Shaffer — Vînătoarea 
regală a soarelui la secţia maghiară) 
mărturisesc p«e deasupra şi dorinţa co-
lectivului de a angaja cu publioul oră-
dean un dialog substanţial, concretizat 
de o politică eficientă a repertoriului. 
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Lucrările pretenţioase ce vor urma 
(Macbcth de Shakespeare, Act veneţian 
de Carmil Petrescu, Romulus cel Mare 
de Durrenmatt la secţia română ; Patima 
roşie de M. Sorbul, Călugăriţa de Dide-
rot, Othello de Shakespeare, precum şi 
cele două piese de actualitate — Şeful 
sectorului suflete de Al. Mirodan şi Ate-
rizare forţată de Gyarfassy Miklos — la 
secţia maghiară) ne înfăţişează, în ade-
văr, atitudinea demnă de laudă a con-
ducerii teatrului, de a-i situa activitatea 
pe o linie ascendentă a unui program 
artistic de profunzime şi de meditaţie, 
în măsură a oferi în acelaşi timp echi-
pei posibilităţi de manifestare diversâ 
şi calificată, de dezvoltare multilaterală. 

* * * 

După Luceafârul de Barbu Delavrancea 
şi Mihai Viteazul de O. Dessila (dc 
acum un an), momentul inaugural al ac-
fcualului sezon teatral, marcat prin repre-
zentarea piesei lo, Mircea Voievod, vor-
beşte la teatrul orădean despre instaura-
.rea unei bune tradiţii a cultivării senti-
mentului patriotic în rîndurile spectato-
rilor, prin valorificarea dramei noastre 
istorice. 

Regizorul Ion Deloreanu a înscris spec-
tacolul într-o atmosferă sobră, despovărată 
de elemente decorative, de grandilocvenţă, 
de fast exterioir. Prin unele tăieturi dis-
crete în monoloagele prea lungi, şi prin 
estomparea exceselor retorice. montarea a 
căpătat densitate, echilibru, forţă de con-
vingere. 

Conflictul principal al dramei lui Dan 
Tărchilă a apărut elocvent în spectacolul 
orădean, datorită felului în care s-a în-
truchipat şi a evoluat eroul principal. 
Doi interpreti, în două conceptii diferite, 
au parcurs cu succes această partiturâ 
dificilă şi plină de răspunderi. Nicolae 
Toma ne-a oferit, cu naturalete, un dom-
nitor inteligent, chibzuit, matur în gîrn-
dire, ascunzînd. sub o înfăţişare modestă, 
o neasemuită tărie de caracter, o voinţă 
nestrămutată în atingerea scopurilor po-
litice. Actorul a izbutit să ne redea in-
teriorizat, convingător, meditaţiile lui 
Mircea. alternînd amintirile glorioase ale 
trecutului cu previziunile şi aşteptările 
viitorului. 

în interpretarea lui Eugen Ţugulea, 
eroul a apărut în forme mai colturoase, 
mai viffuros şi mai patetic (fără stridenţe 
şi artificii), mai tumultuos şi mai vibrant 
în sustinerea cauzei pe care o slujeşte. 
Reuşita ambelor interpretări ne-a recon-
firmat rostul dis>tribuţiiIor duble. reala 

însemnătate pe care o pot avea, în afir-
marea posibil'itătilor actoriceşti, o înte-
legere serioasă şi o aplicare fericită a 
acestui principiu. 

Sensibilitatea, fiorul liric cu care Gina 
Nicolae a investit-o pe fiica lui Mircea 
— Arina — a dus la estomparea unor 
naivităti şi dulcegării ce însoţesc în text 
portretizarea personajului şi relatia cu 
doica Vişa. 

Personajele aşezate la polul negativ al 
conflictului, poziţiile lor divergente au 
fost dezvăluite fără ostentatie şi caracte-
rizate cu autentieitate. Ala Tăutu în 
Doamna Mara a jucat înstrăinarea ei de 
domnitor, ca şi neînţelegerea sacrificării 
copiilor ei pentru interesele ţării, folo-
sind cu reale efecte dramatice accente 
de ură, de gelozie, de spaimă. Laconic, 
Ion Mîinea a înfăţişat caracterul ros de 
ambiţii siteriie al lui Ioan, aspiraţiile sale 
la o domnie străină de interesele sta-
tului. L-am remarcat apoi pe Vladimir 
Jurâscu în compunerea originală şi su-
gestivă a chipului mieros şi a perfidiei 
episcopului catolic, Francisc. în genere, 
atît în rolurile-cheie cît şi în persona-
jele dc mai mică întindere — cum ar 
fi acela al Mitropolitului Sofronie, sfet-
nicul domnitorului (în care a evoluat 
Constantin Simionescu) —, dincolo de 
afirmarea însuşirilor individuale, inter-
preţii s-au mişcat convinşi de necesitatea 
unor relatii scenice omogene, a unui joc 
discret, sincer, cu severitate autocontrolat. 
E drcpt, în spectacol au apărut şi inter-
pretări aproximative, elaborări superfi-
ciale, apariţii simplificate, chiar diletante 
(Fierarul, unii dintre căpitani etc.) : fapt 
iregrotabil, pentru că s-a ştirbit astfel 
imaginea de corectitudine profesională, 
de disciplină artistică, pe care specta-
colul a impus-o în ansamblul său. Ori-
cum, impresia generală, bună, de spccta-
col lucrat cu îngrijire şi exigentă e cer-
tă. La aceasba a contribuit în mare măsu-
ră şi cadrul plastic — elegant, armonios, 
cu valori poetice — realizat de tînăra 
scenografă Maria Haţeganu. 

* * * 

Fără să se bucure de avantajul unei 
scenografii inspirate, dimpotrivă, înca-
drată într-un decor destul de inexpresiv 
(Nagy Alexandru), piesa lui Paul Everac 
Simple coincidenţe a avut, în schimb, pe 
scena orădeană, cîteva notabile interpre-
tări actoricesti. Jean Săndulescu, bunâ-
oară, a exprimat viu şi convingător zbu-
ciumul pirofesorului Dănilă Coman. De 
sub izbucnirilc frizînd ilarul, de sub 
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acreala, înăsprirea, aerele de mare cinic 
ale bătrînului profesor, interpretul a lăsat 
să transpară adevărata esenţă a persona-
jului : o imensă sensibilitate şi gingăşie, 
bunătate, simţ de răspundere în educa-
rea tinerei generaţii, gînd care stăpîneşte 
şi animă întreaga fiinţă a personajuiui, 
ridicîndu-1 deasupra bolii şi a însingu-
rârii lui a/mare. 

Un alt personaj care a cîştigat con-
ţinut şi personalitate a fost Teodora 
Vlăsceanu. Jocul concentrat, fin şi nuan-
ţat al Vioricăi Cernucan a irmpus acest 
rol, în ciuda apariţiilor sale episodice, 
dezvăluind emoţionant modestia şi marea 
înţelegere cu care Teodora Vlăsceanu ur-
măreşte „etapele de creştere", atît ale 
fiului, cît mai ales ale soţului ei. 

Din păcate, trebuie să reproşăm regizo-
rului Valeriu Grama, cît şi actorului 
George Pintilescu, faptul de a nu fi ajuns, 
în prezentarea personajului central, Emi] 
Vlăsceanu, la intensitatea şi emoţia cu-
venite, de a fi urmărit fără sublinieri 
elocvente dialectica procesului de con-
ştiinţă prin care trece. Din păcate, fiindcă 
Emil Vlăsceanu şi problemele lui consti-
tuie esenţa piesei, firul conducător al în-
tregii acţiuni. Datele personale ale inter-
pretului erau apropiate rolului ; totuşi, 
ţinuta lui în joc, în care firescul pare 
a se confunda cu simplismul şi mono-
tonul, reacţiile şi atitudinile lui liniare 
au frustrat personajul de virtuţile ce-i 
destinează prim-planului : febrilitatea, 
acea pasiune lucidă cu care caută să afle, 
în cadrul „simplelor coincidenţe". răs-
punderile particulare ce-i revin. Aotorul 
n-a marcat suficient de convingător in 
teresul activistului Vlăsceanu faţă de fie-
care situaţie nouă care il solicită şi carc 
îi oferă lui, ceiui care are totdeauna 
„soluţia în buzunar", lecţia de viaţă, de 
„adolescenţă contemporană", pe care se 
pare că, în iureşul ocupaţiilor profesio-
nale şi al sarcinilor sociale, a cam uitat-o. 

Spectacolul ne-a mulţumit mai puţin 
şi prin imaginea primei tinereţi pe care 
a oferit-o. Absolvenţii Marina Maican-
Velcescu şi Mihail Velcescu (cuplul Da-
niela Buzura-Sorin Vlăsceanu), incontes-
tabil, talentaţi, au compus totuşi şi ei 
prea unilateral schematic, chipul tinere-
lor personaje, trecînd cu uşurătate peste 
„subtextul" situaţiilor şi atitudinilor, lă-
sînd nerevelate stările contradictorii, pli-
ne de capricii şi expansiuni ale vîrstei, 
care, dincolo de stîngăcii şi inexperienţă, 
poartă în sine o nepreţuită şi tot atît de 
caracteristică încărcătură de candoare şi 
puritate, de frumuseţe şi încredere în 
viaţă. 

Montarea Vînătorii regale a soarelui' 
e, netăgăduit, o iniţiativă de cultură lău-
dabilă. Ea a prilejuit oamenilor de tea-
tru şi publicuilui, cunoştinţa cu una dirn 
lucrările reprezentative aleunui „furios" 
englez: Peter Shaffer. După două încer-
cări fără prea mare ecou, Balanţa teroa-
rei şi Păminturi sărate, şi după un prim 
succes (Exerciţiu la cinci degete), Vînă-
toarea soarelui confirmă, în 1964, la 
Festivalul de la Chichester, valoarea şi 
talentul viguros al acestui autor. 

Pe scheletul vechii trame legendare, le-
gată de acţiunea de cotropire şi coloni-
zare a Perului de către spanioli, res-
pectînd, pas cu pas, „povestea" (în roma-
nul său, Roşu, galben şi albastru, aparut 
în 1924, Minulescu, referindu-se la pri-
mul război mondial, evocă şi el, aidoma, 
legenda acestui trist eveniment istoric), 
Peter Shaffer angajcază în Vînâtoarea 
soarelui o puternică şi tulburătoare dez-
batere în jurul unor probleme de moralăr 
politică, fillozofie, estetică contemporană. 

Epică pe planul construcţiei, drama 
lui Shaffer îmbină eficient mijloace ale 
teatrului total : pantomimă, măşti, ele-
mcnte spectaculoase de ritual, cîntec, 
dans, şi condamnă cu incisivitate şi cu. 
mare foirţă de convingere colonialismul, 
ipocrizia clericală, rapacitatea cotropito-
rilor, transmiţînd cu fior liric, cu fineţe 
şi inteligenţă, un cald mesaj umanist. 
Pe fundalul tragediei mulţimilor, a po-
poarelor libere, paşnice, „vînate", jefuitc 
de aurul şi avutul lor şi subjugate „în 
numele crucii", în numele „cauzei no-
bile" a salvării sufletului şi a „neţărmu-
iritei milositiviri cereşti", ni se înfăţişează, 
deopotrivă, tragedia nu mai puţin sfîşie-
toare a indivizilor, a eroilor. Pentru 
căpetenia conchistadorilor spanioli, Fran-
cisco Pizarro, eroul lui Shaifer, lumea în 
care trăieşte el şi în care domneşte legea 
aspră a omului lup pentru om, în care 
a fi soldat „înseamnă a omorî cît mai 
perfect", nici una din noţiunile înălţă-
toare — onoare şi glorie, eroism, devo-
tament, prietenie, cinste, dragoste, încre-
dere în Dumnezcu şi în oameni — nu 
este reală, ci toate sînt simple înşelă-
ciuni, vorbe mincinoase, asemenea, de 
altfel, tuturor instituţiilor puse să le re-
prezinte şi să le slujească : armata, bi-
serica, curtea — în fond, simple adă-
posturi construite de oameni împotriva 
singurătăţii, a frioii în faţa lumii prea 
mari. 

în imensa şi stupida congregaţie a pre-
făcâtoriei cu pretenţii, a capetelor ce se 
înclină şi a mîinilor ce binecuvîntează, 
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în care oamenii, sortiţi să umble în pi-
cioare, acceptă să se tîrască în genunchi 
şi să sărute pulpana idolilor — regi, ge-
nerali, episoopi — pe care singuri si-i 
creează ; în aceasită lume, în care spina-
rea încovoiată şi resemnarea consolidează 
asuprirea, Pizarro şi-a pierdut toate ilu-
ziile. Nu mai crede în nimic. La capătul 
unei vieţi de zbucium şi tumult, dcz-
amăgit şi blazat, acesit „altar", acest „chip 
strălucitor al mîntuirii'' Spaniei (căruia 
lumea din jurul său.i-a refuzat însă orice 
bucurie), trăieşte obsedat de ideea morţii 
„care zace în toate" şi a scurgerii timpu-
lui „care te trage pe sfoară", atîtîndu-ţi 
poftele, Legănîndu-te pe genunchi cînd 
gîngureşti, şi alungîndu-ţi-le cînd te aşază 
în culcuş de moarte. Pentru a se elibera 
de aceastâ obsesie a tiraniei timpului, 
Pizarro, soldatul aspru, înrăit şi îndîriit. 
muncit de gînduri, misterios şi satanic, 
ascunzînd sub firea sa violentă, energicâ 
o simţire delicată şi sensibilă de poet, o 
înduioşătoai e melancolie — conştient că, 
de obîrşie modestă fiind, nu poate da 
celor puternici alte lovituri decît rămî-
nînd nemuritor —, pleacă să-şi cucerească 
un nume ce nu va mai fi uitat niciodată, 
ce va fi cîntat veacuri de-a rîndul în 
baiade. 

Iată însă că, în străvechiul imperiu al 
incaşilor, în contrast cu corupţia, cu prin-
cipiile „nobile" ale Lumii civilizate, Pi-
zarro descoperă la împăratul Atahualpa, 
pe care îl face prizonier, şi la poporul 
său simplu ce munceşte cu bucurie pă-
mîntul, supunîndu-se legilor „primitive*1 

ale imperiului soarelui (fără săraci şi 
fără bogaţi), o concepţie superioară de 
viaţă. Aci, oameni, de o cinste pură, tră-
lesc fericiţi, fără speranţa în existenţa 
„de dincolo", îşi fac idoli pe pămînt, în 
realitate, nu în ceir. Bucurîndu-se de bi-
nefacerile idolului lor — soarele —, in-
digenii îşi iac dumnezeu din puterea 
creatoare a acestuia, din capacitatea omu-
lui de a-şi clădi în sînul naturii paşnice 
pe care o vcgheaza lumina şi căldura 
soarelui, o exiistenţă fericită. Fermecat 
de calităţile lui Atahualpa, de inteligenta. 
nobleţea şi fermitatea lui senină, Pizarro 
devine prietenul prizonierului său, începe 
să descopere, prin intermediul acestuia, 
bucuriile simple ale vieţii : cîntecul, rîsul, 
dansul, lacrimile. Tulburătoarea poveste 
de prietenie ce se înfiripă între oai doi 
„împărati'" — învins şi învingător, păgîn 
şi creştin — nu poate insă dăinui. în 
fata lăcomiei, a poftci de aur şi de îm-
bogătire a cuceritorilor. veniti să impună, 
în numele creştinismului şi al regelui 
Carol al V-lea, „civilizaţia"' exploatării. 

Pizarro e nevoit să-şi calce cuvîntul, să-1 
dea pe Atahualpa nu libertăţii, ci inchi-
ziţiei. în clipa în care incaşul se decide 
să facă supremul sacrificiu, să treacă la 
catolicism, să poată astfel muri şi „re-
învia" pentru a-şi salva, la rîndu-i, prie-
tenul de la moarte, autorul ne pune în 
faţa unei îndrăzneţe şi foarte amare pa-
rabole religioase. Suferinta de a fi ucis 
singura fiinţă omenească de care s-a ata-
şat, spulberarea ultimei şanse de a-şi fi 
j>utut consolida un crez religios, care 
eventual să-i aducă consolarea de a f» 
învins scurgerea timpului şi moartea — 
iată cumplita tragedie a lui Pizarro, con-
cluzia sccptică şi dureroasă a autorului. 
care vede intcrzisă în societatea capita-
listă, posibilitatea omului de a-şi iarr 
iluzii şi speranţe. 

I se poatc reproşa piesei lipsa unei 
perspective istorice clare, viziunea cam 
simplistă, idilic-pitorească, a societătii 
primitiv-egalitariste, pc care o oferâ ca 
lume ideală ; i se pot de asemenea re-
proşa unele consideratii confuze desprc 
aspiraţia spre o orînduire în care omul 
să poată fi creatorul propriului său des-
tin. Trcbuie însă, dincolo de acestea, să 
pretuim la Shaffcr, ca şi la alţi „furioşi" 
— Osborne sau Wesker, de exemplu —. 
forţa critică, adrcsa demascatoare în ra-
port cu unele obiective social-politice con-
crete, să admirăm măiestria, climatul in-
teleatual şi poetic în care dramaturgul ne 
cheamă părtaşi la cîteva pretioase idei, 
la o caldă pledoarie umanistă. 

Teatrul lui Shaffer îmbină violenta. 
causticitatea, ironia polemicii cu lirismul 
aproape romantic. Şi întîlnirea cu el a 
ridicat, desigur, mari probleme şi difi-
cultăţi realizatorilor spectacolului. Regi-
zorul Szombati Gillc Otto — cunoscut, 
şi din alte spectacolc, ca un laborios tăl-
măcitor al spiritului unui text — poate 
fi felicitat pentru felul cum a înţeles, şi 
de data aceasta, rezonantele grave şi oare-
cum noi alc lucrării. Regizorul nu s-a 
lăsat ispitit de ceea cc invită la spcc-
taculos în piesă, de efectele de suprafaţă, 
pe care, eventual, aceasta le furnizează. 
El a iniprimat întregii desfăşurări a 
actiunii o tonalitate sobră. meditativă, 
străduindu-se ca, simplu şi firesc, expre-
siv teatral, să intcgreze faptele piesei în-
tr-un registru rcalist. Fennitatea concep-
tiei regizorale, axată pe înfruntăriie ca-
pitale din text, a conferit unitate stî-
listică spectacolului şi virtutea unei co-
municări eficiente la public a liniilor de 
simbol contemporan în care se angajea-
ză. Atrăgînd atenţia prin sobrictate şi 
cchilibru, prin jocul reţinut. prin cîteva 
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momente deosebit de frumoase, în care 
au evoluat protagoniştii : Pizarro şi Ata-
hualpa (scena în care se încheagă prie-
tenia dintre ei ; moartea lui Atahualpa 
şi, în măsti uriase, incaşii veniţi să-i adu-
că un ultim omagiu), spectacolul ni se 
pare totuşi a fi lipsit de rezonanţă tra-
gică şi de forţă în scenele de mase, în 
marile momente de pantomimă : marea 
ascensiune, marele masacru, capturarea 
lui Atahualpa, strîngerea aurului, incita-
rea la răzmeriţă. în nereuşita acestor mo-
mente am văzut lipsa de antrenament a 
trupei, incapacitatea interpreţilor de a 
râspunde acelor cerinte ale teatrului mo-
dern care împletesc jocul dramatic pro-
priu-zis cu elementele de pantomimă, şi 
care pretind precizie maximă şi coordo-
nare fără fisură în execuţia mişcărilor de 
ansamblu. Că interpretarea eroilor lui 
Shaffer nu era un obiectiv uşor de atins, 
că în substanţa lor există un rafinament 
spiritual care trimite pînă la marile par-
tituri clasice, ne-am convins văzînd că, 
în majoritatea lor, interpreţii, deşi au 
lucrat conştiineios şi cu multă dăruire, 
nu s-au apropiat decît parţial de relieful 
cerut de roluri. Francisc Pizarro, prezen-
tat de Halasi Gyula, a fost foarte sincer 
în exprimarea amărăciunii, a dezgustului 
faţă de „nobila" alcătuine a lumai ostile 
realizării omului ; dar nu am întrezărit 
la el — atît cît ne-am fi aşteptat — 
scînteietoarea inteligenţă, aviditatea de 
cunoastere, de a afla „unde se ascunde 
soarele'", clocotul interior, judecata rece, 
tăioasă, raţionalistă, forţa de mobilizare 
a eroului. Lavotta Karoly a avut în rolul 
lui Atahualpa o prezenţă vie şi elegan-
tă, a evitat decis tonul banal, declama-
tor ; dar, de asemenea, i-a scăpat acea 
inefabilă seninătate, acea imensă certitu-
dine a învestituilui cu puteri absolute, cu 
nemurirea, care il înalţă pe mai-marele 
incaşilor în rîndul zeilor. 

înflăcărat, stăpînit de elanuri cavale-
reşti, încrezător în onoare şi glorie, Botar 
Endre (în tînărul Martin) n-a schiţat 
nici el cu suficientă expresivitate treptele 
decepţiilor. Apoi, jocul monoton, şters al 
lui Gabor Joszef a sărăciit imaginea fas-
cinantă a bătrînului Martin, comperul 
speotacolului. Am remarcat la Dalnoky 

Andras siguranta cu care a întrupat pe 
Femando de Soto, dar şi la Miske Laszlo 
(Vincente Vailverde) şi Gall Erno (Mar-
cos de Nizza) o anume nepasare fată de 
nevoia de a sublinia caracterul odios, ve-
nal al reprezentantilor bisericii, de a 
concretiza mai pregnant scenic indica-
ţLile autarului. 

Dccoruil rudimentar (un podium, cîteva 
trepte, siilueta stilizată a razelor de soa-
re), apartinînd talentatului scenograf 
Paul Fuchs, a constituit un cadru func-
ţional, dar lipsit de strălucire şi perso-
nalitate, de aceea contribuind cu suges-
tiile lui într-o măsură nu prea mulţumi-
toare la învigorarea teatrală a imaginii. 

* * * 

Factorii de răspundere din' teatru mi-au 
comunicat cîteva din preocupăriie actuale 
ale colectivului orădean. x\tît conducerea 
cît şi trupa orădeană nu se declarâ pe 
deplin mulţumite cu rezultatele obţinute 
pină acum, cu reprezentarea unor spec-
'tacole doar corecte. Gîndul, dorinţa lor 
fermâ este să asigure repertoriului lor 
(de prestigiu şi de prestantă) o tirxută şi 
o caJitate interpretativă cît mai corespun -
zătoare. Cu acest scop şi ţinînd seama că 
nivelul profesional al actorilor este una 
din problemele principale ale momentului 
actual, s-a recurs la sprijinul unor forţe 
mai calificate dinafara teatrului. Colabo-
rarea cu artişti dinafara teatrului — lu-
crul a fost verificat şi în alte teatre — 
constituie un impuls creator în zelul 
colectivului spre înnoirea mijloacelor de 
expresie, spre familiarizarea lui cu cerin-
ţele teatrului modern. S-a apelat astfel 
la colaborarea regizoarelor Marietta Sa-
dova şi Sanda Manu, cunoscute pentru 
spiritul pedagogic în munca cu actorii. 
Au fost de asemenea chemate talentui şi 
capacitatea profesională a unor artişti ca 
Ion Popescu-Udrişte şi Vladimir Popov, 
să asigure, şi pe planul scenografic. un 
nivel superior viitoarelor reprezentaţii. 

Eforturi vădit promiţătoare, pornite pe 
un drum bun... 

Valeria Ducea 
www.cimec.ro


